

乡村振兴强农富民留乡愁

本报记者 蒋友胜 通讯员 王娜 何燕子

核心提示

1978年，改革开放的浩荡春风从农村吹起；2018年，乡村振兴的隆隆战鼓在农村擂响。

40年，农业的发展日新月异，农村的变化翻天覆地，农民的生活节节攀升。和全国一样，豫东门户永城，也经历了40年的沧桑巨变，走过了40年的改革之路。

从25.2万吨到133.88万吨，粮食总产量增长了5倍；从48元到13196元，农村居民人均可支配收入增长了275倍；从温饱问题不能解决，到贫困群众几乎全部脱贫；从脏乱差的村庄环境，到令人向往的美丽乡村……40年，历届永城市委、市政府努力推进改革开放，高度重视“三农”工作，团结带领全市人民，在探索中前进，在前进中创新，在创新中发展，在发展中不断开创“三农”工作新局面，取得了辉煌的成就，成为商丘、河南乃至全国农业发展的一片热土。



麦收时节



机械化喷药

农业强：科学种田仓廩实

“大包干，大包干，直来直去不拐弯，交够国家的，留足集体的，剩下都是自己的。”城关镇大营村63岁的农民曹更新回忆说，“实行家庭联产承包责任制的第二年，小麦普遍增产，多数生产队社员夏季口粮由往年人均分配七八十斤猛增到二三百斤。”

1980年秋，永城由多种形式的生产组责任制改为分田到户的家庭联产承包责任制，拉开了“三农”改革的序幕，农民的生产积极性空前高涨，不惜高价购买牲畜、农具、化肥、农药、良种，增加生产投入。

与1978年相比，1984年永城夏季粮食总产量增长131.4%，农业总产值增长130%，人均收入增长107%。家庭联产承包责任制解决了粮食之困，广大农民不再发愁温饱问题。

进入21世纪，农村改革迎来了深化期。2006年全国范围内全面取消农业税，永城农业得到又一次飞跃发展，农业产业结构得到进一步优化，农产品供给充足，农民人均收入由1998年的1800元，增长到2008年的4330元，在全面建设小康社会道路上迈出了坚实的步伐。

从种地“面朝黄土背朝天，手握镰刀把腰弯”到“耕地不用牛，喷药不下地，收割不用刀”；从麦收时节“全家齐上阵，也得30天”到“机收两三天，就把钞票数”；从旱不能浇、涝不能排、种地全靠天，到田成方、路相连、渠相通，虫害可预判、干旱可增雨……改革为永城农业带来了巨大变化，进一步解放了劳动力，推进了农业现代化的快速发展。

仓廩实则百业兴。作为“中国面粉城”“国家商品粮生产基地”“全国粮食生产先进市”“全国粮食产量百强市”，如何发挥优势让农业更强、农民更富、农村更美，一直是永城市委、市政府工作的重中之重。党的十八大以来，永城不断深化农业供给侧结构性改革，完善强农惠农富农政策体系，加快培育新型生产经营主体，积极推进农村一二三产业融合发展。呈现出农业稳定增长、农民持续增收、农村面貌逐步改善的良好局面，为决胜全面小康奠定了坚实基础。

“今年种麦子，从播到割，连遭五次，每亩少收了近200斤。”在新桥镇优质小麦种植基地里，村民刘新全对记者说。尽管产量低了，但钱没少挣。因为种植的是优质强筋小麦，每斤卖价比普通麦高0.11元，这样一算，每亩比以前还多挣200多元。

农业供给侧结构性改革让老百姓尝到了增产增收、即使不增产也能增收的甜头。2016年，永城市大力推进农业供给侧结构性改革，先后成功实施了优质专用小麦生产“15152”工程和“3030”工程，秋季实施了“1006”工程，探索出了一条优质专用小麦成功发展的路子。2018年，永城在秋作物生产上实施了“10010”优质大豆花生工程。据统计，2017年全年粮食总产28.72亿斤，实现了粮食总产“十四连增”。

近年来，永城市农村土地制度改革深入推进，新型农业生产经营主体和服务主体快速涌现。2017年，全市新增土地流转合同面积6万亩以上，流转总面积达到68.3万亩，占总耕地面积的41%。截至2016年，全市家庭农场、农民专业合作社、种粮大户发展到近2000家，有力助推了农业产业化经营。

如今，永城大地上，一幅粮仓满、花果丰的瑰丽画卷，正越来越绚烂多彩。

农村美：看山望水忆乡愁

一直在南方打拼的时念学，如今回到阔别20多年的家乡演集镇时庄村，看到美丽的家乡，感叹地说：“以前家乡是‘垃圾靠风刮，污水靠蒸发’，脏乱差就是农村的代名词。现在建设得比城市还好，我决定回到这儿定居。”

宽敞平坦的水泥路通到家家户户，白墙黛瓦红腰带的房子整齐划一，道路两旁的绿化树、随处可见的小花园、生动有趣的墙体宣传画，还有复古文艺范的高义街……中国要美，农村必须美。40年来，永城数百个乡村实现了美丽蜕变，成为了农村改革的最美注脚。

2012年以来，永城市按照“小城镇、美丽乡村、人居环境整治”三位一体推进的工作思路，以建设新农村社区为载体推进小城镇发展，以“五化九改一园三创一中心”为内容开展美丽乡村建设，以“扫干净、放整齐、搞漂亮”为目标开展人居环境整治，坚持党委领导、政府主导，动员社会力量，深入发动群众，做到顶层设计、统筹施力，形成了一批各具特色、宜居宜业的生态田园新农村。

如今，一个个乡村破茧化蝶，曾经残旧的墙面变得格调统一，垃圾满天飞的情景成为历史，“村村通”“户户通”变为现实，它们或田园风情，或古韵悠悠，或现代摩登。桃源深处的柿元村清静幽深、独具匠心的陆楼村百果飘香、闹中取静的南关村绿荫环抱、古色古香的黄桥村民风淳朴……放眼永城市的美丽乡村，美得各有千秋。

党的十九大提出实施乡村振兴战略，指出按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，加快推进农业农村现代化。永城市结合工作实际，提出以“党晖温暖·乡村振兴”十大工程为抓手，大力实施乡村振兴战略。

在产业振兴方面，持续供给侧结构性改革，发展现代农业；促进农村一二三产业融合。在人才振兴方面，实施“凤还巢”工程，大力培育新型农业经营主体，并发挥驻村“第一书记”尖兵作用，引进高学历人才，为乡村振兴注入新的活力。在生态振兴方面，聚焦短板，推动“厕所革命”全覆盖；因地制宜，构建全域保洁长效机制；创新举措，试点“六废”利用；多措并举，壮大要素支撑，努力构建农村人居环境提升良性机制。目前，全市已建成国家级生态乡镇5个，其余24个乡镇全部为省级生态乡镇，建成美丽宜居乡村185个。

这些示范村的建成，改善了农村的落后面貌，展现了美丽乡村新亮点，人民群众的幸福指数不断提高，让农村真正成为农民安居乐业的美丽家园。

乡村变美的同时，农民的钱袋子也越来越鼓。一项项农村生态旅游项目成功实施，一个个农业产业项目建成落地，让农村的老百姓看到了新的发展机遇，日子越过越有盼头。

农民富：小康路上携手行

1978年，永城农村居民人均可支配收入48元；2018年，永城农村居民人均可支配收入达13196元。40年改革开放，让永城农村居民的生活发生了翻天覆地的变化。

“现在，无论是医疗、文化娱乐还是居住环境，俺村一点儿也不比城里差。”当了40多年村干部的演集镇陆楼村党支部书记杨永奎，提起村几十年来变化，十分自豪。

陆楼村只是永城市全面建成小康社会征程中的一个缩影，在这一伟大征程中，永城坚决不让一个贫困群众掉队！让贫困人口和贫困群众同全市人民一道进入全面小康社会，是永城市委、市政府的庄严承诺。

在决胜全面建成小康社会的征程上，永城市始终坚持精准扶贫、精准脱贫，杜绝“撒胡椒面”和“大水漫灌”，整村推进“摘穷帽”、产业扶贫“换穷业”、雨露计划“拔穷根”、驻村帮扶“结穷亲”、社会保障“兜穷底”，万众一心向贫困宣战！

几年来，越来越多的贫困群众过上了曾经梦想的生活，越来越多的温暖被送到更多的角落，脱贫攻坚的成果写在脱贫群众幸福的笑容里。在这条振奋人心的道路上上演一幕幕精彩的脱贫故事。

太丘镇吴圩村贫困户崔巧梅从一个失去双脚毫无收入的残疾人，经过“雨露计划”培训，变成如今的电商能手；市招商服务局驻双桥镇魏荒村“第一书记”毛炳森，携手碱荒人把一个原本荒芜的贫困村，变成了闻名遐迩的“梨花村”；市残联驻十八里镇陈楼村驻村扶贫工作队员帮助患软组织恶性肿瘤的贫困户郝大

印办理了低保、医疗保险、大病保险和残疾人生活补助，助他当起“兔信”脱了贫；原本孤苦伶仃住危房的演集镇丁楼村贫困户王庆英，如今在宽敞明亮的新房新院里浇花种菜，颐养天年……这一系列日新月异的变化，得益于永城市脱贫攻坚聚焦“两不愁三保障”，实施“六个率先”，落实精准扶贫各项举措释放的红利。

从2013年的180万元，到2017年的1.72亿元，再到2018年投入8484万元专项扶贫资金及5.94亿元用于“党晖温暖”十大帮扶行动、“党晖温暖·乡村振兴”十大工程……永城市真扶贫，扶贫成就斐然。贫困人口也从2013年的6.72万人，降到2018年的0.72万人，永城市现行标准下的农村贫困人口年均减少1.86万人。农村贫困发生率由5%下降至0.54%，年均下降1.11个百分点。

在全省范围内，永城市率先实施壮大村级集体经济行政村全覆盖，率先实施建档立卡贫困户住院看病保险兜底，率先实施残疾人办证全免费，率先实施高龄补贴，率先实施“六改一增”。

截至2018年7月底，永城市累计完成贫困村整村推进78个村；新修水泥路249公里，完成2942户建档立卡贫困户危房改造；完成贫困村电网改造38个，建成配电台区103个、机井配电区267个；免费安装自来水2952户、有线电视6365户；完成贫困村村村通宽带工程。

5年时间，永城市扶贫开发事业向着既定目标不断前进，6万人口脱离贫困，为2020年全面建成小康社会打下了坚实基础。



美丽乡村景象



产业扶贫基地

本版图片均由永城市委宣传部提供

记者手记

留住了乡愁的农村好迷人

在永城采访乡村振兴，那些留住了民俗和豫东文化的特色村庄让人流连忘返。

时庄村，是其中的一个代表。

老门楼、新廊亭、文化墙，民间工艺品，还有书法和绘画，再加上复原建起的关公饮马泉、桃园结义亭、浚源书院、文化长廊，这一个一个艺术符号和文化景点，让时庄村充满悠悠乡愁的同时，又展现出蓬勃的新活力。

时庄村从“农业村”向“文化园”的华丽蝶变是永城乡村振兴的一个缩影。

盛夏永城，乡村处处充满干事创业的激情。2018年，是改革开放40周年，也是乡村振兴开局之年。

岁月更替，改革精神一脉相承。放眼远望，新时代的永城农村正掀起新一轮波澜壮阔的改革大潮。

“望得见山、看得见水、记得住乡愁”，“美丽乡村梦”正在永城无数个“时庄村”切切实实地“梦想成真”。